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Wstep

Moja praca jest o wzorze Eulera. Wybratem ten tempabiewa, mnie
zainteresowat. Opisatem kilka rzeczy na temat wz&ulera. Ca prac
napisalem sam pod kierunkiem pani nauczycielki,rfakniez z pomog stron
internetowych. Zajmowanie ¢sitym tematem i napisanie o nim sprawito mi
wiele przyjemnéci. Mam nadziej, ze praca si wszystkim spodoba. Inspiracj
do napisania pracy byt udziat mojej klasy w Nocyukiavcow w Krakowie w
dniu 27 wrzénia 2013 roku. W trakcie warsztatow pt. ,,Magia mz&ulera”
budowalsmy wieldsciany z klockéw Reko i sprawdzéiny prawdziwdé wzoru
Eulera. W mojej pracy rownienvykorzystatem klocki Reko.



1.Post& Leonharda Eulera

Leonhard Euler (ur. 15 kwietnia 1707 w Bazylei, zm. 18 wfpnea 1783 w
Petersburgu) — szwajcarski matematyk i fizyk; bghperem w wielu obszarach
obu tych nauk. Wiksza¢ cze$¢ zycia sgdzit w Ros;ji i Prusach. Jest upany

za jednego z najbardziej produktywnych matematykolistorii.

Dokonat licznych odkry w tak r&nych gatziach matematyki je rachunek
rozniczkowy i catkow orazteoria grafo.. Wniost duy wkiad w rozwoj
terminologii i notacji matematycznej, szczegolmeaty w dziedziniranalizy
matematyczn. Jako pierwszy w historiiayt na przyktad pajcia i oznaczenia
funkcji. Opublikowat wiele wanych prac z zakresu mechaniki, optyki i
astronomii Euler jest uwaany za czolowego matematy XVIII wieku i
jednego z najwybitniejszych w catej historii.



2. Twierdzenie Eulera

Twierdzenie zostato udowodnione przez Eulera w 1752
Niech dany bdzie dowolny wielécian wypukty. Jéli

1.w oznacza liczbwierzchotkdw,
2.k oznacza liczé krawedzi,
3.so0znacza liczbscian,

to zachodzi wzbor :

w—K+s=2

Réwnanie Eulera ma swpyversg dla wielolgtow, mianowicie
kazdy wielolgt wypukty ma tyle wierzchotkéw, co kraoi,
czyli
w=Kklubw=k=0.
Poszukajmy jej w jeszczeaszym wymiarze:
kazdy odcinek na prostej ma dwa wierzchotkidmwe

tzn. w = 2.



3. Sprawdzenie wzoru Eulera dla ranych
przypadkow wieloscianow
3.1 Graniastostupy

- sz&cian

w=8
k=12
s=6

wW—k+s=8-12+6=2
- prostopadtoscian

w=8
k=12
sS=6

wW—k+s=8-12+6=2

- graniastostup trojkatny
w=6
k=9
s=5

wW—k+s=6-9+5=2

- graniastostup czworolgtny

w=8
k=12
sS=6

wW—k+s=8-12+6=2



-graniastostup széciokatny

w=12

k=18

s=8
wW—k+s=12-18+8=2

-graniastostup gdmiokatny
w=12

k=18

s=8

w—k+s=12-18+8=2




3.2 Ostrostupy

- ostrostup trojk atny
w=4

k=6

s=4

W—K+s=4—-6+4=2

- ostrostup czworolgtny
w=5
k=8
s=5

wW-—-k+s=5-8+5=2




3.3 Graniastostupy podczone z ostrostupami

- graniastostup piciokatny potaczony podstava z ostrostupem

w=11
k=20
s=11

w—k+s=11-20+11=2

- graniastostup pieciokatny potaczony podstawami z ostrostupami
w=12
k=25
s=15

wW—-—k+s=12-25+15=2

w=7
k=12
s=7

wW—k+s=7-12+7=2




- graniastostup czworolgtny potaczony podstavy z ostrostupem
w=9
k=16
s=9

wW—-—k+s=9-16+9=2
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3.4 Wielasciany niewypukte

- graniastostup pikciokatny gwiazdzisty
w=20
k=30
s=12

w—-—k+s=20-30+12=2

-Krzy z
w=24
k=30
s=18

wW—k+s=24-30+18=2

- Schodek
w=12
k=18

sS=6

w—-k+s=12-18+6=0
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- graniastostup niewypukty ,z dziurka”
w=24
k=48
s=24

W—K+s=24-48+24=0

W 1813 roku Simon Antoine Jean Lhuilier udowodnig dla
wieloscianéw dziurami” wzor Eulera przyjmuje poéta
W -K+ S =2-2g gdzie g jest liczba “dziur”.
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4. Charakterystyka graniastostupa
| ostrostupa n-katnego | sprawdzenie wzoru
Eulera w przypadku tych bryi

4.1 Graniastostup n-lgtny

s=n + 2ilos¢ scian (n scian bocznych i 2 podstawowych)

k=3n ilos¢ krawedzi (n krawedzi bocznych i 2n krawedzi podstawowych)
w=2nilos§¢ wierzchotkéw

Wtedy: S + \W- K=(n+2)+2n-3n=2

4.2 Ostrostup n-katny

s=n + lilos¢ scian (nscian bocznych i 1 podstawa)

k=2n ilos¢ krawedzi (n krawedzi bocznych i n krawedzi podstawowych)
w=n + 1lilo$¢ wierzchotkow

wtedy: stw- k=(n+1)+(n+1)- 2n =2
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